

## 构建“三项机制” 用活“三字诀”

## 赣州高新区助推高企高质量发展

► 杨天卓 戴国梁



赣州吉锐新能源科技股份有限公司工作人员正在开展科研实验。

图片来源:赣州高新区

2023年,赣州高新区组织45家企业申报高新技术企业,共有39家企业被认定为高新技术企业,通过率86.7%,该数量在赣州市排名第一,折射出赣州高新区科技企业蓬勃发展之势。

近年来,赣州高新区加快推进科技体制改革攻坚步伐,通过创新培育机制、精准培育机制、保障培育机制“三项机制”,创新高企培育机制,用活聚、赋、增“三字诀”,为企业提供从源头培育到扶持成长、发展壮大等全流程的“保姆”式贴心服务,量质并举推动更多企业创新发展,奋力打造“科创高地、千亿园区”,提升中国稀金谷产业“含金量”。

赣州高新区企业扬帆远航、乘势而上的背后,蕴藏的是创新改革的澎湃力量。赣州高新区强化高新技术企业全生命周期培育管理,改革企业培育机制,优化科技创新创业生态,高新技术企业认定数、通过率均实现了“双提升”,交出了亮丽成绩单。

## 建立创新培育机制 在培育源头上聚能

高新技术企业培育工作是系统工程,必须坚持上下联动和横向互动。

建立联席机制。赣州高新区建立科技创新赋能领导小组联席会议制度,每季度定期召开专题调度会。同时,赣州高新区定期组织科技、市监、财税等部门召开高企培育工作推进会,逐一分析,从源头上对企业申报高企过程中存在的堵点、难点问题和薄弱环节进行商议解决,对重点企业进行政策宣传、业务指导等。

创新帮扶机制。赣州高新区创新“1+1+1”帮扶机制,结合《“拼经济、拼发展”企业帮扶“十个一批”活动方案》《赣州高新区2023年联系服务企业“一包到底”实施方案》,确定高企培育帮扶单位并把高企申报帮扶任务分解到各个部门,按照挂点部门“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、挂点

## 建立精准培育机制 在扶持成长上赋能

为解决传统高企培育存在的“发现不精准、培育周期长、申报不及时、服务不到位”等问题,赣州高新区精心部署、超前谋划。

建立精准育苗机制。赣州高新区提前行动,对157家规模以上企业、200余家规模以下企业进行摸底走访,通过

干部专门抓”模式整合力量,完成高企培育工作。

注重外部借力。赣州高新区联动科技咨询、知识产权代理、会计师事务所、企业孵化机构等机构开展业务指导,同时为提高中介机构的积极性出台高企服务中介机构竞争性补贴政策,提出对当年辅导赣州高新区企业完成高新技术企业申报5家以上且通过率达60%以上的前3名科技中介服务机构,按高新技术企业通过数量从高到低给予5万元、3万元、2万元奖励,营造激励氛围环境。

## 建立保障培育机制 在发展壮大上增能

针对高新技术企业规模小、数量少等情况,赣州高新区持续强化各方面要素保障。

强化政策保障。赣州高新区出台科技赋能新政,对首次认定的高企给予

30万元奖励,对非首次认定的高企给予20万元奖励;并且给予高企培育前期补助,对完成当年申报未获认定的企业给予2万元补助,解决企业后顾之忧;对企业财务人员进行补贴,提升财务人员的工作积极性和配合度,保障高企申报材料的规范有效。

强化源头保障。对于新引进企业,赣州高新区在招商引资合同内明确申报高企时间,将高企申报作为政策兑现条件。制定《赣州高新区科技企业孵化器管理考核办法》,加大对孵化企业申报高企的考核权重。

强化人员保障。赣州高新区建立由税务、统计、科技、市监等职能部门联合组建的高企培育帮扶机制,定期开展“一对一”上户帮扶活动,及时答疑解惑,解决企业申报过程中存在的问题。

下一步,赣州高新区将坚持通过“三大机制”构建和实施,协调各方力量,招引和储备一批高科技项目、创新型人才,全力推进高新技术企业申报工作,推动企业转型升级,打造“高新”品牌。

## 连云港高新区加速培育专精特新

近年来,连云港高新区聚焦智改数转,强化创新驱动,突出主体培育,启动“企业创新积分制”服务模式,多措并举大力发展国家级专精特新小巨人企业,助推连云港市高质量发展。2023年,连云港高新区新增高新技术企业29家,科技型中小企业373家,培育规模以上工业企业10家、专精特新企业17家。

当前,连云港高新区正在推进新一轮创新企业培育行动,构建“科技型中小企业—高新技术企业—专精特新小巨人企业”梯度培育体系和企业创新政策扶持体系,鼓励企业加大科技研发投入,加强先进技术研发应用,促进科技成果转化,激发创新主体动能。连云港高新区持续完善中小微企业创新创业服务体系,加强科技型中小企业评价服务,实施“小升高”“小升规”“专精特新”企业培育计划,完善企业培育库,制定专项工作方案,“一企一策”帮助企业设

计成长路线图,推动具有较高科技含量和发展潜力的企业加快成长。

专精特新企业创新能力强、质量效益好、发展潜力大,但往往面临轻资产、融资难等问题。作为成长中的江苏省专精特新中小企业,位于连云港高新区宋跳工业园的江苏金鸽网络科技有限公司就遇到过类似难题。

江苏金鸽是一家主要从事软件开发、综合布线的企业,也是连云港高新区首家被评为江苏省专精特新中小企业的软件信息企业。近期,该公司遇到流动性资金问题。了解到该企业难题后,连云港高新区立即启动“现场会商”机制,邀请银行进行银企对接。最终,江苏金鸽顺利地以知识产权质押方式,获得500万元贷款。

为促进企业之间的合作与交流,连云港高新区积极搭建平台,通过举办各类活动为企业提供更多融资和成为合

作伙伴机会,推动企业之间的深度合作和共赢发展;深入企业一线开展各类服务活动,为企业提供全方位支持和帮助;实施创新平台建设工程,围绕重点产业领域关键核心技术攻关和创新能力提升,积极参与太湖实验室连云港中心建设发展和成果转化,建设更高层次创新载体。

连云港高新区还加快建设北京、南京、无锡等地科创“飞地”,更好地发挥国家大学科技园、联东U谷、科创中心等孵化载体作用,2023年新增在孵科创企业100家以上。

在连云港高新区积极推动下,越来越多中小企业走上专精特新发展道路。这些企业在科技创新、市场拓展、品牌建设等方面取得了显著成效。可以预见,随着连云港高新区的持续培育和扶持,未来将有更多国家级专精特新小巨人企业在这片热土上茁壮成长。徐浩 赵斯亮

## 鄂尔多斯高新区“三清零”见成效

自鄂尔多斯市创造性地开展规模以上工业企业无研发投入、无研发机构、无发明专利的“三无”企业实施“三清零”行动以来,鄂尔多斯高新区精准施策,取得阶段性成效。截至目前,鄂尔多斯高新区入统规模以上工业企业31家,累计清零“三无”企业13家,占入统规模以上工业企业总数的42%,其中2023年清零“三无”企业9家。

建立“三清零”台账,分层分类梯度清零。鄂尔多斯高新区高度重视规模以上“三无”工业企业“三清零”工作,将其纳入年度重点工作任务清单。通过深入企业摸底调研,鄂尔多斯高新区建立规模以上工业企业“三清零”台账,一企一策精准发力。对有一定研发投入的企业,鄂尔多斯高新区邀请专业机构和专家,深入企业指

导规范设立研发费用科目账,鼓励设立研发机构,申请发明专利;对“三无”企业,联合第三方专业服务机构,点对点、面对面服务,让产学研合作、技术改造、检验检测、委外研发等费用进入研发费用科目账,指导企业开展研发投入、设立研发机构和挖掘发明专利。

落实惠企政策,推动企业加大研发投入积极性。鄂尔多斯高新区将规模以上工业企业“三清零”行动作为科技创新工作的重要抓手。一是加强政策宣贯,编制《人才和科技创新政策汇编》,通过政策培训、上门服务等多种形式,由浅入深协助企业树立科技创新意识。二是项目助力,积极组织推荐规模以上工业企业申报内蒙古自治区、鄂尔多斯市各类重点研发和成果转化项目,带动企业加大研发投入,特

别是呼包鄂国家自主创新示范区“科技兴蒙”行动重点专项的实施,扶持专项资金总额2.84425亿元,在期的32个项目带动企业投入研发资金4.3亿元,产出创新成果29项,申请知识产权132件。三是不断优化科技创新环境,落实政策兑现,一方面组织企业申请各级研发奖补资金,另一方面高效兑付已获奖补资金,以“工作闭环”促“良性循环”,2年来累计争取奖补资金1884.8万元。

加强产学研合作,建设高质量科研平台。鄂尔多斯高新区集聚一批重大创新平台提质增效,产出一批高价值发明专利,推动鄂尔多斯高新区科技创新资源能力显著提升。以“三清零”“双倍增”行动为突破口,鄂尔多斯高新区持续引导支持规模以上企业建

## 临江高新区(钱塘区): 上榜高质量发展建设共同富裕示范区

本报讯 近日,杭州市争当浙江省高质量发展建设共同富裕示范区城市范例最佳实践(第二批)名单公布,临江高新区(钱塘区)打造“5+8+6”“五个一”体系架构、“八大服务”板块、六大特色产业服务驿站)增值式政务服务体系,获评经济发展先行示范最佳实践。

据了解,让企业有难题时有处可去、有法可解,临江高新区(钱塘区)多维并进构建“五个一”体系架构,即“一中心、一平台、一个码、一清单、一类事”,为企业需求提供“一站式”系统解决方案。此外,临江高新区(钱塘区)还启用“企服新干线”数字平台,为3.3万家企业打造专属“画像”,实现“服务找企业”。

要真正实现增值服务,各种资源的内部整合是关键。为此,临江高新区(钱塘区)设置“八大服务”板块,涵盖人才服务、科创服务、政策服务、金

融服务、开放服务、诉求服务、法治服务、兜底服务等,为企业量身定制增值化政务服务事项240项。

区别于企业综合服务中心“普惠+全面”特点,临江高新区(钱塘区)还聚焦“特色+专业”,建立六大特色产业服务驿站,为企业提供全链条服务产品。

浙江海昶生物医药技术有限公司因急需上市融资,来到金融服务板块寻求相关服务。了解到相关情况,临江高新区(钱塘区)企业综合服务中心组织科创、金融、开放板块帮助企业确定上市路径和开拓市场服务;另一方面,由住建、水电组入驻施工现场,指导企业提前完成竣工验收。正是由于板块、部门联动协作,该企业服务需求得到高效高质解决。

下一步,临江高新区(钱塘区)将持续推动政务服务迭代升级,打响“最佳营商看钱塘”品牌。郑雨欣

## 桂林高新区: “企业伴员”助26亿元新项目建成

本报讯 2023年,桂林高新区围绕优化营商环境目标,创新实施“企业伴员”服务机制,着力破解企业难点、堵点、痛点与项目落地、征地拆迁、资金筹措等“三难”问题,有力推动了企业做强做优和产业集群壮大。截至目前,“企业伴员”服务机制已推动总投资额26亿元新项目建成,预计相关企业达产后可实现年产值50亿元。

2021年,桂林高新区企业桂林市啄木鸟医疗器械有限公司决定增加口腔医疗设备生产线,以扩充产能。但由于一些原因,该企业一直没有获批相关用地。前段时间,“企业伴员”知悉这一情况后,立即向桂林高新区管委会负责人汇报,与相关部门密切沟通,仅用短短1个月时间就帮助该公司解决了用地难题。目前,啄木鸟医疗器械计划投资额1.2亿元,预计投产后可新增年产值2.5亿元。桂林高新区党工委副书记、管委

会常务副主任赵家维介绍说,“企业伴员”机制是将桂林高新区党工委、管委会全体班子成员以及园区干部职工纳入“企业伴员”队伍,实行“一个企业、一名干部、一套解决方案”工作模式;同时,制定工作方案,建立每月深入企业、企业有事找“伴员”、问题收集汇总、问题转办分办、“企业伴员”一包到底等有效服务,通过提供全过程代办、主动上门、量身定制、精准施策等专项服务,切实解决企业难题。

“企业伴员”服务机制实施以来,桂林高新区组织开展了“问需于企、问计于企、共促发展”专项调研活动,收集规模以上企业110余家共五大类200多条问题及建议。桂林高新区还将加快成立工作专班,以“三清”(问题清单、责任清单、整改清单)为目标,“三定”(定时间、定人员、定措施)为抓手,集中力量解决企业反映的各项问题。徐莹波

## 珠海高新区: 15个重点项目投资总额超25亿元

本报讯 2023年12月27日,珠海高新区2023年12月重点项目签约仪式在珠海高新区科技创新展示厅举行,瑞泓科技、赛特智能、云际芯光、铁小匠、光正产业投资集团等15个重点项目签约入驻。

12月是2023年度“招商引资、项目落地攻坚年”的收官月,珠海高新区集中签约落地的15个重点项目涵盖智能制造、新能源与智能电网、生物医药与医疗器械等领域。除2023年12月19日专场签约的康龙化成华南基地项目外,此次签约入驻项目计划投资总额超25亿元,预计达产产值超112亿元,这些项目企业将入驻珠海高新区5.0产业新空间,提升区域产业发展能级。

签约仪式上,珠海高新区投资促进中心、珠海高新区驻深圳招商办、珠海高新区驻京招商办、高新建设、珠海高新区招商公司、华发产业新空间等

招商团队及产业载体代表先后与各重点项目代表签约。珠海高新区企业服务中心为各签约企业代表送上“企业服务卡”。

在随后的交流环节中,企业家们畅所欲言,分别介绍各自企业的主营业务,分享与珠海高新区结缘、落地珠海高新区的故事。深圳瑞泓科技副总经理申双龙表示:“珠海高新区拥有完善的产业链、空间载体和人才政策,这些对我们来说是非常有吸引力的。珠海高新区招商团队非常专业、服务态度诚恳,在落地过程中一直与我们保持沟通交流,帮助我们解决了后顾之忧,从而坚定了我们的信心。这是一个双向奔赴的过程。”

接下来,珠海高新区将继续靶向招引具有龙头引领和造血强链功能的重点产业项目,超前谋划布局一批未来产业,加快形成新质生产力。朱高轩



图片来源:自贡高新区

近日,自贡高新区首批驻外人才工作站——自贡高新区驻成都人才工作站分别在四川省自贡运输机械集团股份有限公司、兴储世纪科技股份有限公司成立。该驻外人才工作站的成立,延伸了自贡高新区人才服务的广度,拓宽了招才引智的维度。图为首批工作站授牌仪式在四川省自贡运输机械集团举行。